



为妇幼安康勇担当 精致管理亮招牌 智慧医疗便民生

威海市妇幼保健院呵护妇幼安康托起生命希望

□谭雅琴 宋广伟

这里的产科为威海市区50%孕产妇提供保健分娩服务，是全市产科急危重症救治中心；这里的儿童保健科管理着11万0—6岁的儿童，是山东省首批儿童早期发展示范基地；这里的新生儿科是威海新生儿急危重症救治中心，保持威海市25孕周、出生体重680g的早产儿最低体重生存活纪录；这里的出生缺陷综合防治中心是威海市唯一具有产前筛查、产前诊断资质和新生儿遗传代谢性疾病筛查资质的中心，诊治水平省内领先，发现的40余例染色体异常核型为世界首报……这里就是威海市妇幼保健院。

成立于1948年的威海市妇幼保健院，踏着新中国壮丽发展的时代节拍，锚定新方位，勇担新使命，以惊人的凝聚力发展到今天集医疗、保健、科研、教学于一体的三级甲等妇幼保健院，成为威海地区医疗卫生事业的主力军，为“精致城市、幸福威海”贡献出自己的力量。医院先后荣获“爱婴医院”“全国三八红旗集体”“山东省文明单位”“山东省医院管理效益年活动先进单位”“山东省卫生行业文明单位”“山东省首届价格诚信优秀单位”“威海市文明单位”等荣誉称号。

一连串数字 见证妇幼人的成长

威海市妇幼保健院主院区位于威海市环翠区光明路51号，综合大楼建筑面积28000平方米。西院区位于文化东路42号，建筑面积5000平方米，是威海市眼耳鼻喉专科医院及职业病防治院所在地。南院区位于宝泉路7号，建筑面积8600平方米，主营康复水疗和皮肤美容。北院区位于官松岭路威海花园1A，建筑面积4000平方米，主营人类辅助生殖。2018年12月18日，总建筑面积13400余平方米，总计13层的妇幼保健院大楼正式启用。威海市妇幼保健院目前总建筑面积达到59000平方米，医院辖4个院区，比建院之初增长了15倍，病床数量达到了760张，比建院之初增长了24倍。

一连串数字 是妇幼人做出的答卷

医疗技术水平是医院的核心竞争力。为提高医院整体医疗水平，威海市妇幼保健院不断加强重点专科建设，打造优势专业，努力提升核心竞争力。

2013年，院党委一班人反复研究国家、省、市各级卫生主管部门的有关政策，并结合市委、市政府对医院的功能定位，坚定地确立了以妇女儿童健康服务为中心的发展和建设思路，发展定位即以妇、产、儿和群体保健为主体，以内、外、五官为保障。

2013年以来，威海市妇幼保健院儿童保健中心、妇女保健中心成功创建山东省医药卫生重点学科，耳鼻喉头颈外科成为省级重点专科建设单位，产科、儿科、妇科、耳鼻喉科、生殖健康科、医学遗传科、检验科成功创建市级临床重点专科。

目前，威海市妇幼保健院年门诊量达到74万人次，是医院成立之初的15倍。年出院量达到3.5万人次，是医院成立之初的30倍。年手术量达到27705例，四级手术量达到1023例。妇科腹腔镜、宫腔镜技术区域内领先，是中国妇幼保健协会颁布的全国首批30家“妇科内分泌与妇科常见病培训基地”之一，是中华医学会计划生育分会授予的“PAC优质服务医院”；产科承担市区50%孕产妇的保健分娩服务，为全市产科急危重症救治中心及产前诊断中心；儿童保健科是山东省首批儿童早期发展示范基地，管理0—6岁儿童11万余名，其中高危儿童8000余名；新生儿科是全市新生儿急危重症救治中心，创下全市最小孕周25周、最低体重680g成活纪录；出生缺陷综合防治中心是全市唯一具有产前筛查、产前诊断资质和新生儿遗传代谢性疾病筛查的实验室，诊断水平省内领先，发现的40余例染色体异常核型为世界首报；生殖医学中心是全市唯一一家获国家卫计委批准从事人类辅助生殖技术的医疗机构，诞生了威海市首例试管婴儿；乳腺保健科被全国防癌协会确定为定点普查机构，保乳根治手术及微创技术先进；小儿外科手术多项填补胶东地区空白；心内科开展介入手术多年，参与国家“十三五”重大专项H高血压治疗效果研究项目；骨科关节镜技术市内先进，在本地区有较高影响力。医院先后与北京协和医院、北京儿童医院、北京医院、阜外医院、齐鲁医院、韩国中央大学医院等国内外著名医

疗机构建立合作关系，定期有各专业国内外知名专家来院坐诊、查房、指导手术，为群众提供高端、便捷的医疗服务。

一连串数字 孕育着妇幼人的未来

我们一直坚信：优秀的人才和先进的技术是医院发展的未来。近年来，威海市妇幼保健院紧抓发展需求，实施精准引才战略，构建学科团队，达到引进一个人才，培育一个团队，带动一个专科的目的。

2015年，医院出台了专门针对中青年骨干的《英才培育工程》，利用3年时间，遴选出20名青年业务骨干，拿出100万元专项资金，重点挑选了一批在各业务领域发展潜力较大的中坚力量，派遣他们到美国、德国及北京、上海等国内外先进医疗机构长期学习深造，以推动各学科的快速持续发展。

威海市妇幼保健院目前拥有员工1184人，是成立之初的20余倍。其中，正高级职称43人，副高级职称92人，中级职称414人；硕士以上研究生164人，具有本科生937人。拥有价值万元以上医疗设备1100台套，其中，价值百万元以上的医疗设备40台套，科研能力更是不容小觑，如今累计获科学技术进步奖133项，这在医院成立之初是无法想象的。

一连串数字 彰显了妇幼人对公共事业的付出

作为威海地区妇幼保健工作龙头单位，威海市妇幼保健院一直以来高度重视全市妇幼保健体系建设。医院强化了妇、产、儿等科室自身建设，建立健全了全市妇幼保健工作三级网络体系。依靠这三级网络体系，医院积极开展与妇女儿童健康密切相关的医疗保健服务及相关公共卫生服务项目，把妇幼保健工作基本做到了竖到底、横到边的全市上下左右全覆盖。

2012年，威海市率先成为全省4个实现免费孕前优生项目全覆盖的地市之一。

2014年，威海市将免费婚检与免费孕检项目进行了有效整合，同时将艾滋病抗体检测项目也纳入了免费检查项目。

2014年开始，威海市连续出台了产前血清学筛查、孕妇耳聋基因筛查、新生儿52种遗传代谢病筛查、孕妇无创DNA检测、羊水穿刺产前诊断等多项出生缺陷综合防控民生项目，每年补助近5000万元，这是全国率先之举，为威海市人民群众提供免费服务。

为了保障全市母婴安全，威海市妇幼保健院围绕产科急危重症处置技能、新生儿急危重症抢救等内容，不断加强全市妇幼保健工作的业务培训与技术指导，加强对全市孕产儿医疗安全质量的监管，累计培训达1万人次以上，有效提高了全市妇幼保健工作人员的业务水平和技术管理能力。

经过不懈努力，威海市剖宫产率多年来一直控制在38%以下，全市妇幼重大项目检查连续三年全省第一，全市孕产妇死亡率、严重多发性出生缺陷发生率、新生儿死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均低于全省平均水平，母婴安全得到有效保障。

智慧医疗让妇幼服务更便民

一部手机实现随时挂号随时缴费，一张卡(身份证、社保卡)便可通办全楼业务，一张网构建共享检查终端……踏入妇幼保健大楼，流畅化、全覆盖的便民服务是带给人们最直观的感受。

医院通过建设银医通自助系统、移动医疗微信服务平台、院医网手机APP，实现了线上线下预约诊疗、分时段就诊、诊间付费、共享检查检验结果等功能。为了减少孕产妇就医上下奔波问题，妇幼保健大楼特将产科门诊、超声科、检验科等科室设置在同一楼层，真正实现检查就诊一站式服务。

走进妇幼保健大楼，类似的智能化应用场景随处可见——在病房引入智能客控系统，产妇可通过床边的平板电脑，实现医护呼叫、空调调温、灯光明暗调节、窗帘开关、电视关闭、紧急呼救等功能。医护人员手中的PDA终端，节省了过去医护人员手抄患者治疗情况的时间，让护理监管更加精准，保证了医护人员所做治疗与病人情况的同步性。儿童保健区域全力构建“互联网+儿童保健”“互联网+专科疾病管理”，家长可以通过手机APP实行网上咨询、网上预约、网上查询保健结果等，医生能够及时在线解答家长咨询……

精致管理擦亮威海妇幼金字招牌

医疗质量、服务质量、运营成本和管理效能是现代医院管理中关注的重点，而且随着医院规模增大，依靠传统的思维方式和的工作方法来管理医院，已经远不能适应现代化医院的管理要求。为此，威海市妇幼保健院未雨绸缪，改变原来粗放式管理模式，通过科学、高效、温馨的精致管理进一步擦亮威海妇幼金字招牌。

重质量，抓内涵，完善标准化建设体系。医院启动了三甲标准化建设工程，依照等级评审和18项医疗核心制度，推动医院行政管理、质量管理的规范化、精细化和科学化。建平台，促落实，搭建管理执行体系。医院成立了党风廉政建设、岗位工作效能、合理化建议、成本核算、设备申购评估、病历质控、医保管理、文化宣传等42个管理执行委员会，涵盖医院管理的方方面面，各委员会与相应职能部门相结合，全面参与到医院的日常管理工作中，充分利用好PDCA、品管圈、根本原因分析等管理工具促进质量持续改进，努力将精细化管理向更深程度、更宽广度推进。随着医院精细化管理体系的不断完善，在探索创新管理和医疗服务方面，在全省三级甲等妇幼保健院复审工作中，威海市妇幼保健院与济南市妇幼保健院等4家妇幼保健机构一起作为省内第一批强势通过三甲复审，走在了全省妇幼行列的前头。

回眸历史，荣耀无限；直面新时代，豪情满怀。对于未来，威海妇幼人坚信，城市的建设发展为医院的转型发展提供重要机遇，他们将锐意创新，在新的起点上全力打造最值得信赖的妇幼保健医疗机构，围绕“精致城市、幸福威海”的目标，为威海市广大妇女儿童提供更优质的医疗服务，为提高全市妇女儿童保健水平、推进妇幼卫生事业发展作出应有贡献。



- ① 儿童保健科是省级早期发展示范基地
- ② 威海市新生儿重症救治中心
- ③ 威海市首例试管婴儿诞生于此
- ④ 健康扶贫专家行已成常态
- ⑤ 医院外景



扫码自助挂号缴费

